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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми дослідження. Яскравою особистістю світової історії 

не тільки ХVIII ст., а й сучасності є прусський монарх Фрідріх ІІ Великий. Він 

був талановитою та різносторонньою людиною, яка завжди досягала 

поставленої мети. Саме його можна вважати вартим поваги та прикладом 

для особистого наслідування. Проте оцінка його військової діяльності в 

історіографії є надзвичайно неоднозначною. Хвиля образ на адресу цієї, 

безперечно, непостійної в своїх вчинках, але дуже яскравої і видатної людини 

з боку політиків, військових, письменників і істориків піднялася дуже давно - 

ще за його життя і триває й до сьогодні, що і зумовлює актуальність даної 

теми  та викликає інтерес. 

Доволі суперечливими є твердження та думки, що стосуються 

зовнішньої політики монарха. Фрідріх ІІ був одним із творців системи 

міжнародних відносин  ХVIII ст., всього за 46 років правління він воював не 

більше 15 років, але ці дії дозволили Пруссії стати одним з найпотужніших 

політичних гравців на міжнародній арені. Ставлення до війни виражають 

міркування короля: «Не вступайте ніколи без серйозних підстав в бій, де 

смерть збирає такі жахливі жнива». Мета монарха була чіткою – об’єднання 

власних земель в єдину державу.  

Як не дивно, якщо багатьох інших полководців прославляли їх 

перемоги, то Фрідріху II гучну популярність принесли його  поразки, 

готовність «загинути зі славою» і вражаюча здатність воскресати і набирати 

силу в зовсім, здавалося б, безвихідних умовах. Можна сміливо сказати, що 

подібна стійкість, що мала на меті вимотування сил навіть найчисленнішого 
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противника, виявилася не по плечу більше нікому. Король був видатним 

майстром стратегії змору. У своїх політичних трактатах він, писав, що 

переможе той, у кого нерви витримають до кінця, треба прагнути, щоб кожен 

місяць війни наносив противнику в його економічних ресурсах і політичній 

свідомості важчі рани, ніж нам - ось головні підстави стратегії.  

Тогочасні європейські країни бачили в особі монарха серйозного 

суперника, адже перед початком Семирічної війни  віденські керівники 

потратили 8 років для того щоб створити проти прусського правителя 

коаліцію, до складу якої увійшли Росія за періоду правління Єлизавети, Італія, 

Іспанія, Швеція, Саксонія, Польща і Франція. 

 Він знав усі тонкощі військової справи і бачив війну в усіх її проявах, 

адже завжди очолював своє військо, отримував разом з ним грандіозні 

перемоги та поразки. Війна сама по собі плодовита нещастями, успіх її 

невірний, а наслідки згубні для країни. Часто прусського правителя історики 

звинувачують у тому, що перемоги у військових кампаніях давалися великою 

людською ціною і не варті були отриманого результату.   

 Не менш цікавим для дослідження даної теми є  контраст між 

політичною практикою і теорією в епоху освіченого абсолютизму,що  

проявляється особливо яскраво біля витоків численних насильницьких 

військових акцій монархів, які заявили про свою прихильність ідеям 

Просвітництва. У зв'язку з цим вивчення їх політичних і військових поглядів, а 

особливо Фрідріха  є важливою науковою задачею. 

Об’єкт дослідження - експансіоністська політика Пруссії 40-70 их рр. 

XVIII ст. та її наслідки. 

Предмет дослідження – військові кампанії Фрідріха ІІ та роль у їх 

проведенні прусського монарха. 



5 
 

Хронологічні рамки. Робота охоплює період з 1740 по 1779 рр. Нижня 

межа - це початок правління монарха та початок Першої Сілезійської війни, 

верхня – завершення Семирічної війни.  

Географічні межі дослідження визначаються територією Центральної 

Європи, оскільки військові дії Сілезійської та Семилітньої  війни в основному 

велися на території цього континенту. 

 Мета дослідження, полягає в тому, щоб на основі проаналізованого 

комплексу джерел та літератури реконструювати військові кампанії монарха,  

визначити їх роль в історії Пруссії й також Центральної Європи. 

Для досягнення поставленої мети необхідно розв’язати такі завдання: 

- висвітлити історіографію проблеми; 

- охарактеризувати джерельну базу дослідження; 

- дослідити становище Пруссії напередодні початку ведення 

активних дій монарха на міжнародній арені ; 

- проаналізувати військові кампанії Фрідріха в боротьбі за 

австрійську спадщину; 

- охарактеризувати особливості воєнних дій періоду Семирічної 

війни; 

- з’ясувати мистецтво ведення бою Фрідріха ІІ й показати його як 

великого полководця. 

- оцінити здобутки монарха у зовнішній політиці. 

Методи дослідження. Для досягнення поставленої мети при написані 

роботи використовувала такі принципи історичного пізнання: об’єктивності, 

історизму, системності, всебічності, опори на історичні джерела та принцип 

історіографічної традиції. 

Щодо методів, використаних у процесі дослідження, то основним став 

проблемно-хронологічний. Були застосовані також такі методи: системного 

аналізу, структурно-функціональний, історико-порівняльний, історико-
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генетичний, історичної антропології, історико-біографічний, діахронний, 

синхронний. 

         Елементи наукової новизни – виявлено та систематизовано 

сукупність фактів, що характеризує військову діяльність прусського монарха, 

спрямовану  на територіальне возз'єднання Східної Пруссії з основним ядром 

держави. 

Практичне значення роботи. Опрацьовані матеріали даної роботу 

можна використовувати у підготовці до семінарських занять з курсу «Нова 

історія країн Європи і Америки», написання, курсових робіт, рефератів, а 

також у викладанні цього періоду в загальноосвітній школі.  

Апробація результатів дослідження – дана робота виконана згідно 

навчально-наукової програми кафедри всесвітньої історії. Основні положення 

й результати роботи доповідалися на засіданнях кафедри всесвітньої історії 

Кам’янець-Подільського національного університету та на науковій 

конференції студентів і магістрантів історичного факультету у квітні 2018 року 

(тема доповіді: «Роль та значення Фрідріха ІІ Великого у Семирічній війні»). 

Публікації – матеріали доповіді на студентській конференції 

опубліковані в збірнику «Наукові праці студентів і магістрантів історичного 

факультету» за 2018 р. 

Структура роботи – складається з вступу, чотирьох розділів, висновків 

та списку використаних джерел та літератури. 
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утвердженні Пруссії як могутньої держави і центра сили на європейському 

континенті є незаперечною. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ВИСНОВКИ 

 

Вивчення наукової літератури й джерел дало підставу зробити наступні 

висновки: 
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1. Тема «Військові кампанії Фрідріха ІІ Великого» є достатньо добре 

дослідженою в історіографії, особливо німецькій – Дройзен, Імміх, Фольц, 

Мерінг  та російській – Коні, Ненахов. Сама особистість короля є достатньо 

суперечливою і викликала інтерес як сучасників монарха, так і дослідників 

нашого покоління. Аналізуючи праці дослідників, можна спостерігати за 

різноманіттям поглядів та думок стосовно стратегії ведення бою та  

військової діяльності монарха в цілому. Нажаль, дана тема є погано 

дослідженою в українській історіографії, відомі тільки загальні праці по історії 

Сілезійської та Семирічної війн Вдовенка, Сокирки, Дахно. 

2. Наявна джерельна база дозволяє дати досить повні відповіді на 

дослідницькі питання. Усі джерела слід поділити на групи за родами: 

документальні та наративні. Серед документальних джерел варто виділити 

дві підгрупи – розпорядчі та дипломатичні джерела. Незважаючи на те, що 

досліджувана проблема звучить як «Військові кампанії Фрідріха ІІ Великого 

для нас велику цінність мають документи розпорядчого характеру і 

стосуються безпосередньо внутрішньої політики держави Пруссія. Щодо 

дипломатичних документів, необхідно зазначити, що король був одним з 

творців політичної системи XVIII століття, що і зумовило їх достатню кількість 

та цінність. 

Не менш важливими для вивчення є наративні джерела, серед яких 

варто виділити літературно-публіцистичні твори, мемуари. До першої 

підгрупи належать праці самого монарха. Фрідріх був достатньо розумною та 

талановитою особистістю, збереглося кілька його праць, завдяки яким 

можливим є вивчення поглядів монарха, це на сам перед історичні трактати 

«Історія Бранденбурзька», «Історія мого часу», «Антимакіавеллі», 

«Політичний заповіт». Мабуть чи не найбільшу цінність мають і мемуарні 

джерела. Важливим і не менш цікавим є заснований на особистих враженнях 

спогад барона Йоганна Вільгельма фон Архенгольца «Історія Семирічної 
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війни», автор був безпосереднім учасником трьох останніх кампаній 

Семирічної війни, описав також і окупацію Східної Пруссії. 

3. Аналіз поглядів прусського монарха показав, що становище Східної 

Пруссії, відірваної від основного масиву володінь, протягом усього періоду 

його правління було найважливішою причиною слабкості монархії, а її 

об'єднання з Бранденбургом - вірним засобом забезпечення надійної 

безпеки держави і зростання його ролі в європейській політиці. Саме ця 

стратегічна мета територіального возз`єднання прусських земель визначала 

погляди Фрідріха на інші міжнародні виклики і змінювала 

зовнішньополітичний курс Пруссії, в тій чи іншій мірі підпорядковуючи його 

ідеї «округлення кордонів». 

Геополітичні погляди короля склалися під сильним впливом 

попередників Фрідріха на прусському престолі, але він не тільки наслідував 

традиції династії Гогенцоллернів, а й пішов далі. Він висловив думку про 

вирішення найгострішої проблеми забезпечення міцності нових кордонів. 

Король був активним учасником дипломатичної гри у боротьбі за 

австрійську спадщину та одним з творців формування ворожих коаліції 

напередодні Семирічної війни. 

4. Фрідріх ІІ відомий в історії не тільки як розумний правитель, 

реформатор, а як геніальний стратег. Необхідно відзначити надзвичайно 

важливі для історії Пруссії періоди – Першу та Другу Сілезійські та Семирічну 

війни. Кожен з вказаних періодів має певні особливості військових кампаній.  

На початку правління короля ніхто з європейських правителів не бачив 

гідного суперника в лиці Пруссії, проте уже події початку боротьби за 

австрійську спадщину вивели її на перший рівень політичної боротьби в 

Європі.  Необхідно виділити надзвичайно важливі битви, а саме під Мольвіце 

та Хотузіце, оскільки вони вирішили долю приєднання бажаної Сілезії до 

Пруссії.  
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Дещо складнішим для Фрідріха була Друга Сілезійська війна, оскільки в 

неї втрутилися Великобританія та Франція, а колишній союзник Росія, 

категорично не підтримувала загарбницьку політику монарха. Проте завдяки 

битвам при Соорі та Кессельдорфі було укладено Дрезденський мир, Пруссії 

належала Сілезія з герцогством Глац. Дана війна вивела країну на рівень 

могутніх європейських держав. 

     5. Надзвичайно складною і неоднозначною була Семирічна віна. Її 

правдиво за масштабами порівнюють з «першою світовою війною».  Щодо 

кампаній Фрідріха то вони йшли з перемінним характером, були як 

грандіозні перемоги так і великі поразки. Протягом семи років Фрідріх ІІ 

зробив 3 наступальних і 4 оборонних походи. На початковому етапі війна 

була для нього успішною. У листопаді 1757 р. пруссаки завдали французьким 

військам тяжкої поразки під Розбахом, а в грудні того ж року здобули 

перемогу над австрійцями при Лейтині. Однак в 1757 р. пруссаки програли 

австрійцям бій, що змусило їх піти з Богемії. Майже одночасно російська 

армія вступила в Східну Пруссію, завдавши противнику поразки при Гросс-

Егерсдорфі. У серпні 1758 відбувся кровопролитний бій між прусською і 

російською арміями під Цорндорфом. Втрати прусських військ склали 12тис. і 

росіян - 19 тис. осіб  убитими, але вирішального успіху жодна зі сторін не 

добилася. Найбільшою була поразка війська Фрідріха II при Кунерсдорфі в 

серпні 1759 р., прусська армія втратила 19 тис. осіб і 172 гармати.  

      Перемога Фрідріха за оцінками істориків викликає сумніви, оскільки не 

відомо як би закінчилися військові дії якби до влади не прийшов «фанатик» 

короля Петро ІІІ. Проте не можна не зважати на стратегічно геніальні 

перемоги над вдвічі більшим військом під час битви при Лобозіце, Розбасі, 

Лейтені. Король значно збільшив територію своєї держави, довів її рівність у 

зовнішньополітичній сфері з передовими країнами Європи.  
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    Фрідріх II визнавав, що в ході Семирічної війни він втратив 120 своїх 

генералів. Ця війна, що коштувала життя півмільйона осіб і спричинила 

страшні руйнування, не привела до істотних змін в розстановці сил в Європі. 

Пруссія зберегла за собою завойовану раніше Сілезію і графство Глац. 

Сучасники Фрідріха, і на чолі їх його брат, принц Генріх, часто в самій різкій 

формі засуджували короля за те, що він проливає зайву кров, вони 

запевняли, що його військове мистецтво полягає в тому, щоб вічно битися. 

6.Монарх не тільки заволодів бажаними територіями, а й довів усім 

власну геніальність. Фрідріха часто називають найвидатнішим тактичним 

генієм свого часу за його спроможність перемагати в битвах, де опонент 

переважав у кількості. Король вважав ідеальною армію, що нараховувала 

30000 добре дисциплінованих солдат, адже з нею не хизуючись, можна 

завоювати весь світ. Монарх в битві під Соором і Лейтином довів, що 

чисельність війська не є запорукою успіху, він здобув перемоги маючи перед 

собою ворога значно більшого за чисельністю. 

Великого значення правитель надає випадку. Під Кессельдорфом треба 

вважати чисто щасливою для прусаків випадковістю, що їм вдалося атакувати 

саксонців до підходу австрійців. А під Лобозіце австрійці по суті виграли 

битву проте перемога залишилася за прусаками лише тому, що вони не 

усвідомили, що виграли і почали відступати.  

Наполеон Бонапарт вбачав у Фрідріху найвидатнішого майстра 

польової тактики всіх часів і черпав у нього натхнення. Король багато зробив 

для розвитку своєї армії і сам ніколи не покидав своє військо на полі бою. 

7. Хоча, Пруссія виявилася спустошеною війною й потребувала 

відновлення, проте народ прусський мав досить причин радіти. Семирічна 

війна звела їх батьківщину в ступінь самостійної держави, пробудила в ній 

свідомість і впевненість в своїх силах. Пруссія була вільна від зовнішніх боргів 

і мала можливість самостійно розвиватися, тоді як інші держави абсолютно 
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виснажилися, і на довгий час результати своєї внутрішньої діяльності повинні 

були витрачати на погашення іноземних позик. Крім того, слава військових 

кампаній і гучне ім'я Фрідріха, як полководця, поставили Пруссію на один 

рівень з найсильнішими державами і вивели її на передовий рівень в  

європейській політиці. 
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